我国全面推进"人工智能+医疗卫生"应用发展

健康守护更智慧

新华社北京11月4日电 当人工智 能遇上医疗卫生,会碰撞出怎样的火花?

11月4日,国家卫生健康委、国家发 展改革委等5个部门公布《关于促进和 规范"人工智能+医疗卫生"应用发展的 实施意见》,明确提出以新一代人工智能 深度赋能卫生健康行业高质量发展,更 好地满足人民群众日益增长的健康服务 需求。

这份文件不仅是一张技术落地的 "施工图",更是一份写满温情的"健康承

把握人工智能发展趋势,意见勾勒 出我国促进和规范"人工智能+医疗卫 生"应用发展的"时间表"——

到2027年,建立一批卫生健康行业 高质量数据集和可信数据空间,形成一 批临床专病专科垂直大模型和智能体应 用,基层诊疗智能辅助、临床专科专病诊 疗智能辅助决策和患者就诊智能服务在 医疗卫生机构广泛应用;

熊猫有了新爹

11月4日,中国大熊猫保护研究中

熊猫中心绵阳基地位于四川绵

图为2025年10月拍摄的中国大

新华社发

阳科技城新区鼓楼山生态公园,用地

约120公顷,基地建设有50余套环

境优美、满足大熊猫饲养要求的大熊

熊猫保护研究中心绵阳基地(无人机

心卧龙神树坪和都江堰基地的13只熊

猫搬入新启用的绵阳基地"新家",这标 志着历时3年建成的中国大熊猫保护 研究中心绵阳基地投入试运行,中心在 都江堰、卧龙、雅安之外,又添绵阳一座

我国再添一座大熊猫基地

到2030年,基层诊疗智能辅助应用 基本实现全覆盖,推动实现二级以上医 院普遍开展医学影像智能辅助诊断、临 床诊疗智能辅助决策等人工智能技术应 用,"人工智能+医疗卫生"应用标准规 范体系基本完善,建成一批全球领先的 科技创新和人才培养基地。

这意味着,未来几年,人工智能将深 度融入预防、诊疗、康复、健康管理等全 链条健康服务。

场景落地,惠及多方。

这些充满科技感的画面,将有望逐 渐融入我国医疗卫生日常——

社区医生打开智能诊疗系统,屏幕 那端,人工智能已根据居民健康档案自 动推送高血压患者的用药提醒和饮食建 议;搭载人工智能算法的影像设备精准 识别CT图像中的微小病灶,提示医生关 注;年轻妈妈通过手机上的中医智能舌 诊小程序,为孩子进行体质辨识……

针对基层常见病、多发病,人工智能

有望成为医生的"得力助手"——

建立基层智能辅助诊疗应用,向基 层医生提供辅助诊疗、处方审核、随访管 理、中医诊疗等智能应用,提升基层全科 辅助诊断、疾病鉴别诊断、医学影像辅助 诊断等服务能力……值得注意的是,医 学影像智能辅助诊断将实现从单病种向 单个器官多病种发展,提高影像诊断效 率和报告质量。

化解就医流程中的"堵点""痛点", 一系列暖心举措"正在路上"——

精准预约分诊导诊、智能预问诊、云 陪诊、智能随访……在二级及以上医院, 患者将从诊前、诊中到诊后,享受全流程 的智能服务。

推广床旁智能设备,开展病情监测 预警、床旁智能护理等服务;推动检查检 验结果跨区域、跨机构互认共享;推广移 动支付、医保一站式结算、商业保险快速 理赔、满意度调查、院后管理等智能服务 ……这些举措将着力改善患者就医体

中医药作为中华文明的璀璨瑰宝, 也将迎来智能化升级。比如,构建中医 临床专病知识库、临床用药知识库,支撑 建设中医药诊疗大模型;鼓励中药研发 机构和种植、生产企业构建中药材全流 程追溯系统,实现中药种植、加工、使用 的全流程智能管理;鼓励各地研发中医 智能诊断设备,实现"四诊"信息定量化 采集和分析等。

安全与规范是人工智能医疗发展的 生命线。

优化行业管理和审核体系,创新监 管方式和预警机制,强化数据安全和个 人隐私保护……意见专章明确"规范安 全监管"要求,确保人工智能发展安全、 可靠、可控。

在这场关乎亿万人民健康的智能革 命中,中国正以清晰的路线图、系统的政 策支持和坚定的创新步伐,迈向一个更加 智慧、更加普惠、更加安全的医疗未来。

2026年部分节假日安排出炉

春节假期共9天

新华社北京11月4日电 国务院 办公厅关于2026年部分节假日安排 的通知,具体如下:

一、元旦:1月1日(周四)至3日 (周六)放假调休,共3天。1月4日 (周日)上班。

二、春节:2月15日(农历腊月二 十八、周日)至23日(农历正月初七、 周一)放假调休,共9天。2月14日 (周六)、2月28日(周六)上班。

三、清明节:4月4日(周六)至6

日(周一)放假,共3天。

四、劳动节:5月1日(周五)至5 日(周二)放假调休,共5天。5月9 日(周六)上班。

五、端午节:6月19日(周五)至 21日(周日)放假,共3天。

六、中秋节:9月25日(周五)至 27日(周日)放假,共3天。

七、国庆节:10月1日(周四)至7 日(周三)放假调休,共7天。9月20 日(周日)、10月10日(周六)上班。

广东队拿下十五运会跳水第三金

新华社广州11月4日电 4日, 第十五届全国运动会跳水项目进入 第三个比赛日,王伟莹夺得女子个人 全能冠军,为广东队拿下本届全运会 的跳水第三金,世锦赛女子双人10 米台冠军掌敏洁为上海队拼下一枚 银牌,湖南队屈芷欣收获铜牌。湖北 队在男子1米跳板项目展现绝对实 力,王宗源轻松夺冠、郑九源获得铜 牌,山东队台晓虎摘得银牌。

十五运会跳水项目开赛首日,王 伟莹先是在女子团体10米跳台比赛 中位列榜首,后又与全红婵搭档拿下 女子团体双人10米跳台比赛第一, 助力广东队收获跳水女子团体项目 金牌。3日,广东队斩获男子团体项 目金牌。4日上午的女子个人全能决 赛中,王伟莹再次出战,经过5轮10 米跳台、5轮3米跳板共计10轮比拼 后,以700.20的总分位居第一,为广

"平时努力了那么久,就等着这 一刻。直到现在心跳还是快的。"王 伟莹在赛后接受采访时说。上一届 全运会的跳水女子个人全能比赛中, 她拿到银牌,这次将奖牌变了个颜 色。成绩的背后,22岁的王伟莹说, 是因为自己一直坚持着没有放弃,同 时也有教练组、后勤团队的默默支 持。6日,王伟莹将携手全红婵再战 女子双人10米跳台,对阵陈芋汐/掌 敏洁等组合。

在4日晚进行的男子1米跳板决 赛中,世锦赛"四冠王"王宗源稳定发 挥,跳出了492.30的高分,以领先第 二名山东队台晓虎46.45分的绝对优 势将金牌稳稳收入囊中。"今天整场 比赛大家都非常拼,我也充分展现出 了自己的水平,没想到能跳到这么高 的分数。"王宗源说,这次选择1米跳 板是"不忘初心"。"我是1米跳板出 身的,这是我的起点,也是对自己的 一种激励。

市十六届人大常委会第三十八次会议召开

■ 紧接 A01版

意见的报告,要求市政府及相关职能 部门大力推进现代产业体系建设,不 断优化营商环境,进一步推进新型城 镇化及和美乡村建设,强化政策支持 和要素保障,推动我市"百千万工程" 取得新成效。

会议审议了《江门市固体废物 污染防治区域协同规定(草案修改

稿)》,表决通过规定草案表决稿,拟 提请省人大常委会审查批准;审议 通过了2025年江门市本级财政第 二次预算调整方案,作出关于批准 2025年市本级财政第二次预算调整 方案的决议;审议通过了江门市十 六届人大常委会代表资格审查委员 会关于代表资格的审查报告,确认 江门市第十六届人民代表大会现有 代表367名。

江门市第十六届人民代表大会 常务委员会公告

江门市蓬江区人大常委会补选 黄嘉仪为江门市十六届人大代表,江 海区人大常委会补选颜乐中为江门 市十六届人大代表,新会区人大常委 会补选陈钊为江门市十六届人大代 表。江门市十六届人大常委会第三 十八次会议同意代表资格审查委员 会的报告,确认黄嘉仪、颜乐中、陈钊 的江门市十六届人大代表资格有效。

江门市江海区人大常委会接受了 甄仁旺、余志坚辞去江门市十六届人 大代表职务的请求,新会区人大常委 会接受了陈霞辞去江门市十六届人大 代表职务的请求,台山市人大常委会 接受了刘国坚辞去江门市十六届人大 代表职务的请求,鹤山市人大常委会 接受了易中强辞去江门市十六届人大 代表职务的请求,依照法律有关规定, 甄仁旺、余志坚、陈霞、刘国坚、易中强 的江门市十六届人大代表资格终止。

江门市第十六届人民代表大会 现有代表367名。 特此公告。

> 江门市人民代表大会常务委员会 2025年11月4日

"花园工厂"冲刺行业"单项冠军"

◆ 上接 A01版

基地。

猫圈舍。

照片)。

目前,已有一家深圳供应商与宝士 制冷签订了合同,正在筹备分点建设,生 产完直接送到宝士制冷的生产线,物流 成本大幅降低。

"江门的厂房租赁成本比深圳低很 多,供应商不用在深圳租大仓库。"贺程 程说,更重要的是,宝士制冷的"淡旺季 互补",能让供应商的产能不浪费,"空调 有淡旺季,比如欧洲的夏天(6-8月)是 旺季,冬天是淡季,但我们还有抽湿机, 抽湿机在欧洲的旺季是雨季(10-12 月),刚好和空调相反。再加上我们的南 半球市场,澳大利亚、巴西的夏天是12

月到次年的2月,和北半球相反,所以我 们的订单全年都很稳定,供应商的产能 满负荷运转。'

这种模式还打破了研发的"时空壁 垒"。"以前我们要升级压缩机性能,得派 研发人员去深圳的供应商厂里,现在他 们的研发人员就在我们的厂区里,我们 的研发团队下楼就能对接。"贺程程说。

宝士制冷的供应链理念很清晰:"不 重资产',不搞'大而全'"贺程程说。 "比如电机,行业头部供应商一年能产几 千万台,成本和管理效率都比我们高,如 果我们自己建电机厂,规模小、成本高,还 会和供应商竞争,不利于合作。我们做好 研发、精益生产这些核心环节,供应商做 好部件生产,大家共享资源,才能共赢。"

供应链的整合,为宝士制冷的"新品 突围"提供了助力。2025年秋季广交会 上,企业推出的移动空调新产品,虽然还 只是样机, 却接到了15万台订单。

"现在,我们的产品偏向家用,接下 来要研发工业类空调和抽湿机,用在养 殖业、种植业、机场这些场合上。"宝士 制冷电器有限公司总监李雪靓介绍, '一台欧洲的工业养殖空调能卖几千美 元,比家用空调贵好几倍。"而这些新领 域的拓展,依然会依托现有的供应链体 系,"比如养殖空调需要耐腐蚀性的电 机,我们的供应商已经开始研发了,以 后在我们厂区里就能生产,不用再找新

从2003年扎根江海,到2025年乔 迁新厂区;从专注移动空调生产,到布局 "零碳"工厂、冲击"单项冠军";从传统供 应链模式,到打造"租赁联动+研发协 同"的共赢生态,宝士制冷的20余年发 展道路,始终围绕着"创新"与"专注"两 个关键词。

"我们不做'家电巨人',立志成为 而精'的强者——在家用移动空调领 域做到第一,在工业空调领域同样做到 第一,并带动整个产业链协同发展。"贺 程程表示,江门的区位优势、政府的有力 支持以及企业对创新的不懈坚持,共同 构成了宝士制冷最坚实的底气。

新闻编辑中心主编 责编/唐华 美编/邓国-

可项目建设即将结束了,终是要回 家的。从2012年开始,李小男绝大部分 时间都是在这偏僻荒凉的打石山下打发 的。地下700米的实验大厅里掏出的第 一块石头上都留下他手心的温度。喷涌 而出的第一波地热水里就掺杂着他眉间 的汗水。地下的每一根管道、每一根线 缆、每一根钢柱、每一块玻璃,都映过他 的忙碌身影,藏着他的苦与乐。

李小男这天特意没有选择从直井的 升降机回地面,而是和下班的一拨工人 坐上了斜井的轨道车。在那"哐当哐当" 的声音中,他久久凝视着黑亮的洞壁,看 着细密的水珠从岩石上慢慢地渗出来。 许多记忆也从他大脑深处慢慢渗出来。 挖掘斜井的那些日子,每一天都是用刀 刻在他心里头的。刀痕上还留着当年的 泪渍、汗渍,甚至血渍。如今,痛苦和艰 难已经被即将到来的胜利淹没。但是, 在李小男的心头,它们并没有消失。

> 再见了,打石山。 再见了,金鸡镇。

再见了,我的大玻璃球。你安静 地蛰伏吧。接下来请执行你的捕光使 命,我在北京等着你的数据。做了10 多年的包工头,我也该重回我的物理 分析行当了。掬手尘埃,仰天星辰。 我的工作很酷!请记住,我是粒子物 理学家李小男。

打石山的月光下,马骁妍在宿舍外 的斜坡上随意地走着。灌装开始后,安 装工人们几乎都撤离了。高能所的许多 同事也都完成任务回北京了。留在现场 的人已经很少了,原本清冷的打石山下 显得更加静谧。

马骁妍也开始掐算自己撤场的日 子。按照安排,她春节前就可以撤离打 石山了。可一想到这,心里又总有些 堵。白天大多数的时间,她都还是会下

到井下去,没什么事情,就是沿着隧道随 意溜达,听听里面呼呼的风声和滴水的 声音。她也想听听这风声和滴水声里 有没有夹杂着中微子呼啸而过的声 音。进入实验大厅的门早已经封起来 了。放置有机玻璃球的大水泥池子也 已经盖起了封盖。有机玻璃球内部,正 静静地进行着液闪置换。马骁妍便站 在门外,闭上眼睛想一会。她在想象自 己亲自指挥安装的这个大玻璃球成为 了一座巨大的邮驿,里面储满了来自宇 宙的"神秘信使"。

赶在过年前,马导新作——2024年 JUNO 的年度 MV,正式发布了。 MV 的名字叫《别叫我幽灵》。这一回,马导 玩了个新鲜,忽悠了秦中华、钱小辉、刘 蕾、何苗、占亮、赵洁等一大帮同事参与 进来。不仅如此,他们还在年底的国际 合作组晚宴上登台现场表演了一回,将 现场气氛燃得爆爆的。很显然,他们有 些痴心,想用一首歌告诉世人,他们不是 在地府里捉"阿飘",而是在时空隧道里 追光! 这绝对是全世界最艰涩难懂的一 首歌词,里面充满了粒子物理名词。但 是,他们却唱得兴高采烈。

马骁妍也导得兴高采烈,因为歌里

是她的心声: 地下的星空无与伦比的美丽 我们迎着风和雨

等待中微子你的光临

上面的正式通知已经下来了,江门 中微子实验正式运行取数的时间是 2025年8月1日。收到通知的时候,衡 月昆和胡涛已经回到了打石山下。没有 明确日子的时候,还不觉得咋样。现在 日子确定下来了,大家都有些坐不住 了。虽然一切运转都很正常,但还是忍

不住每天都要下去东瞧瞧西看看。 2025年的春节, 衡月昆回了北京。



好几年没在家过年了,感觉北京的年味 都有些陌生了。回到北京后,他又想组 织大家踢一场球。可大家过年都忙着 呢,只能想下罢了。大年初六,外面还是 浓浓的过年气氛,衡月昆又拉着行李箱 往机场赶了。这个年他其实过得一点都 不踏实,心里每分每秒都在牵挂着他的 大玻璃球。液闪置换即将开始,玻璃球 的安全性、稳定性就是天大的事。

胡涛也早早赶回了打石山。其实这 大半年里,他绝大部分的时间都是在实 验大厅旁边的"液闪纯化厅"度过的。液 体闪烁体是一边纯化一边灌装。作为液 闪纯化的负责人,胡涛内心的弦一直都 绷得紧紧的。仪表盘上的每一次异动都 会让他的心"突突"几下,以致他自己感 觉有些绷不住了,真怕哪天就绷断了。 他今年正好60岁了。这或许就是自己 参与的最后一个大科学装置项目了。胡 涛心里比任何人都渴望自己所负责的这 部分工作做到自己内心的完美。

当天的例行分析会开到很晚,窗外 已经被夜幕笼罩。月亮是半弯钩的,星 星却很密地一堆堆聚在一起闪烁。饭堂 的晚餐依然是清清淡淡的豉汁蒸排骨。 这道菜几乎天天吃,北京人衡月昆不喜 欢吃,但是安徽人胡涛却喜欢吃。走出 饭堂,衡月昆对胡涛说:"胡老师,明天晚

胡涛摇摇头:"不去,吃饭堂,节约时 间。有机玻璃球内的液闪置换这两天要 过赤道线,我俩都得日夜在下面盯着。" 衡月昆撇撇嘴:"以后不是想吃就吃

得到了,这些年在这里,就馋这道菜。" 胡涛永远是一副斯斯文文的样子:

"我不会想念这里的美食,我只会想念我 的液闪。想念它们在地层深处平平静静 的样子,想念在它的黑暗之中有美丽光 华乍现的时刻,美得不得了。那一束微 光,就是我们这么多年的追求,真值得我 们铭记在心。"

衡月昆笑了:"胡老师,我俩一起几 十年,我发誓,这是我第一次听您抒情 ……"他抬头望望星空:"我也会想这个 地下700米的大家伙的。要是能够抓到 一次超新星爆发,那一定是人类历史上 所捕捉的最壮美的瞬间……'

胡涛也有些呆了,他显然也在想象 着这个瞬间。这是属于粒子物理学家独 有的想象。这个瞬间,他们既是诗人,也

秦中华终于回到了北京市玉泉路 19号中国高能物理研究所的办公室 里。光电倍增管现场安装两年多的时间 里,他几乎都待在打石山下。那些日子, 他做梦都想早点回到北京,可偏偏现场 的安装工作因为各方面的原因一再拖 延。每天,他绑着安全带,攀爬在有机玻 璃球的躯体上,头顶是光电倍增管组成 的闪耀的世界。他就知道,为了那个所 有粒子物理人梦想的未来,自己的选择

就是——没有选择。 妻子徐美杭就在隔壁楼里办公。夫 妻俩终于可以下班后一起回家,为孩子 做一顿美味晚餐了。六一儿童节那天, 他们还领着孩子一起去天文馆看了一场 巨幕电影。尽管孩子现在已经是中学生 了,秦中华觉得这是他们夫妻欠孩子 的。那时候他们的孩子还在读幼儿园, 好几次小组在一起讨论的时候,接孩子 的闹铃响了。徐美杭想起身去接孩子, 身为小组长的秦中华不准妻子走,还严 肃地批评她。徐美杭每次都气得想冲他 脸上泼一杯滚烫的水。

"以后只要我俩在一个项目里,我都 推荐你当组长,你也狠狠地批评我!"秦 中华一脸严肃地向妻子保证。

徐美杭依然沉浸在夫妻久别团圆 的欢喜中,她柔情地对丈夫说:"我在家 里做领导就够了,在工作上,还是你做 领导……"

徐美杭想着那遥远的南方,地下 700米的深处,他们夫妻俩的"宝贝"将 默默闪耀、默默守候30年,定格这世界 一个个最美的瞬间。她心里柔情更盛: "老秦,30年后,我们一起回到打石山下 去看望我们的宝贝吧,那时候,它们的样 子一定很嘚瑟……"

"是的,那时候,JUNO已经胜利完 成了自己的使命,它已经成为了祖国的 功臣,人类的功臣……我们都去见证它 的王者归来。我们约上光头李卫东、大 胡子江晓山、清洁工赵洁,还有何苗、温 良剑,还有邓子艳、占亮、俞伯祥……我 们都去……那时候我们都已经退休了,

一群老头老太太……"

徐美杭眼角的泪终于慢慢流了下来: "但是,我相信,JUNO一定会记得我们,笑 着对我们说,老朋友,好久不见……"

尾声:献给十七年

从2008年王贻芳、曹俊、李小男从 北京到香港的旅程中的畅想,到2025年 江门中微子实验探测器在打石山下正式 投入运行取数,整整17年。

17年很短,常常短得来不及在史书 上留下一行字。17年很长,常常长得许 多人历尽了千般苦还没过完。

17年很短,短得胡涛只做了一件事 就要退休了。17年很长,长得足以让衡 月昆两鬓间青丝染满了繁霜。

17年很短,短得王志民还来不及陪 伴,孩子就已经长成了少年。17年很 长,长得让于泽源从一个懵懂少年走到 了国际粒子物理研究的舞台中间。

17年很短,短得李小男对初遇打石 山时的情景还历历在目。17年很长,长 得小小的打石山仿佛经历了沧海桑田的 变迁。

在马骁妍凝神注视着玻璃球的眼眸 间穿梭的中微子告诉她,我来自宇宙大 爆炸的那一个瞬间,是盘古开天地时重 构山川河岳的一声撕裂的怒吼。

在何苗攀爬在"金刚塔"上的手臂间 飞掠的中微子告诉他,我是来自深深的 海洋之中,是女神阿芙洛狄忒诞生时一 声颤抖的啼哭。

本书由花城出版社出版,江门 区域实体书销售由江门日报社代理 联系人:李女士 联系电话:13902889271